

NÓGRÁDI LAPOK

politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Előfizetési feltételek:

Égőlap évről 6 ft. —
Fél évről 3 ft. —
Évesre 1 ft. 50 kr.
Előfizetési levelet, csopán a kiadó hivatalban B. Gyarmaton.
E lap szerkesztésére a a nyitására vonatkozó minden költségek a szerkesztőtől küldendők.

Hirdetések ára:

Öt hónapra heti sor 6 kr.
Hétfő minden hétköznap 20 kr.
Nyitólét minden sor 20 kr.
Hirdetéseket felvételre a kiadó. Nagyobb és többre szóló hirdetések jogánosan csökkentendők.
Előfizetési levelek, reklámokhoz és hirdetések a kiadóhoz küldendők.

Tiszteletteljes kérdészet

Dr. Forgách Antal országos képviselő urhoz.

Mintegy hat éve annak, hogy Nagyméltóságod elnöklete alatt, B. Gyarmaton, a tervezett s.-tarján-szobi vasutvonal kiépítése tárgyában, számos résztvevők jelenlétében, elhatározó tanácskozmány tartatott; s ugyanezen alkalommal az alapító- és egyes befizetési ívekre, az előmunkálati költségek fedezése tekintetéből, megtörténvén az aláírások, az aláírt összegek I. és II. részlete bekövetelvé lön. — Mi is befizettük a magunk illetőségét. — Mely befizetések hová lett fordításról Nagyméltóságod neve alatt, 1870 iki aug. 4-ikéről sommás kimutatás lön a részvényesek közt nyomtatásban kiosztva.

Azóta ma holnap már újabb 3 év elmúltát fogjuk jegyezhetni, a nélkül, hogy gyümölestelenül heverő pénzünk, de még inkább: a vasut létrejöttéhez kapcsoló szép reményeink valószínűsége, vagy talán végképp megvalósultáról, értesülést lett volna alkalmunk nyervehetni. —

Mi ezen értesülést első sorban Nagyméltóságodtól, mint a vállalat kezdeményezője, és a megalakult részvénytársulat megválasztott elnökétől várjuk. — Várjuk annyival inkább, mert jól emlékezünk rá, mily fényes dialektikával bizonyította előttünk a kezeinél volt adatokból Nagyméltóságod, az alakuló gyűlésben és képviselővé lett megválasztásakor is, azon tervezett vasutvonalnak nem csak szükséges voltát, de egyszerűségi rendibilitását és gyakorlati kivihetőségét. —

Nem állítjuk, nem is tesszük fel, hogy Nagyméltóságod ne lett volna azóta is munkás a jelzett kezdemény megvalósításának eszközzése körül, — de miután daczára annak, hogy az ipar és ennek emeltyűjét képező közlekedés terén az egész országban mindenütt új élet támad, — miután a kezdemény megindításától az esélyek egy s.-tarján-szobi vasut nélkülözhetlen voltára nézve nemesak hogy nem hanyatlának, de napról napra a természet kincseinek oly újabb forrásai nyílnak meg az egész vonal mentében, hogy ezeknek tovább is vesztéggár alatt tartása a nemzeti közjólét ellen elkövetett bűn gyanánt tűnik fel; végre miután megvagyunk győződve egyrészt, hogy az állam érdekeit ezen vonal semmi tekintetben nem sérthetné, sőt azokat előmozdítani fogná, másrészt hogy, — csak a biztosan beállandó nagy forgalom s innen következő kellő jöve-

dolmezőség constatálva legyen (a mi épen nem nehéz feladat) kétségkívül akadni fognak vállalkozók kik a már különben is engedélyezett pályát állami biztosíték nélkül is készek lennének kiépíteni: —

felkérjük Nagyméltóságodat, miszerint tekintettel azon nyugtalankodásra, mely a természettől oly dúsan megáldott, de kincseinek értékesítése tekintetében, sajnos! Anyira hátrébe szorított Nógrádmegyének minden rétegeiben párt és osztálykülönbség nélkül, szóval és lapok útján nyilvánul, s már is a nyitl zúgó, dáság fokozódik: a kérdés alatti vasutvonal érdekében úgy a magas kormányánál, mint az országgyűlésben, és saját terjedt körében is, minden, a ezzel előmozdítására vezethető lépést megenni és erről a megye közönségét, biztos alapra fektetendő megnyugtatóssal, nyilvánosan értesíteni méltóztatassék.

B. Gyarmat 1873 május 7.

Több részvényes.

Videki hangok.

Szécsény máj. 9.

Tiszta örömmel veszem föl pihent levelező tollamat, mert oly eseményekről van szerencsém írni, s a „N. L.” tisztelt közönségét értesíteni; melyek Szécsény város történetében örökké emlékezetes tényekként lesznek jelezve, — melyek világosan tanúsítják, hogy városunkban is éled a köznevelődés szelleme, s hogy a községek rendezéséről szóló 1871 XVIII. t. cikk rendelkezései nem holt betűk, — hanem hatalmas eszközök annak, hogy a községek képviselői az önkormányzat alkotmányos elve által buzdítottva, községeik anyagi és szellemi előhaladásának biztos zálogául szolgáló intézkedésekre ösztönöztesek. —

Szécsény város képviselőe f. hó 1-én emlékezetes közgyűlést tartott, melynek főbb tárgyainként a kiküldött bizottság által elkészített szabályrendeletek megvitatása, a múlt évi számadások megvizsgálása, — a f. évi költségvetés megvitatása, s egyéb némi teendő indítványok voltak jelezve. —

A közgyűlés eme tárgyait megelőzőleg előterjesztett városunk nagy fia, Hajnald Lajos kalocsai érsek azon levele, melyben tudatja; hogy azon örvendetes eseményből kifolyólag: miszerint az isteni gondviselés édes anyjának 80-ik születésnapját megérni engedé, egy városunkban létesítendő körház alapítása céljából 30,000 ftnyi alapítványt lön. —

Városunk nagy fiának ezen, a fűi hála és szeretet épen úgy, mint szülőföldje iránti, már sok alkalommal éreztetett, örök éber emlékezetet, — nagyjaink eme ritka tulajdonait fényesen tanúsító magasztos eseményre, a városi képviselő által elkészített örömmel, s mely hálaival fogadtatván, ezen nagy lelki ténynek nemesak jegyzőkönyvileg leendő megörökítését, — hanem egyszerűségi a városi képviselő hálojának s excellenciájához intézendő köszönő irat, valamint küldetésig általi tolmácsolását, s egyszerűségi s excellenciájának fűi örömeinek

osztása kifejezése céljából, városunkban általános kegyelethen élő édes anyjához szintén tisztelgő küldetésig menesztését határozta el. —

E képviselet s excellenciájának eme nagylelkű eseménye által lelkesítve, s h város szellemi emelkedését szívén hordva, Tersztyánszky István v. képviselő indítványára, ki a kisledek oktatása, s gondozásának szükségét élénk színekkel esetele, ugyanazon közgyűlésben egy városunkban létesítendő kisledekövoda felállítását, — s e célból, mintán azon örvendetes hírről vett tudomást, miszerint a közoktatási miniszter úr Nógrádmegyében államköltségen egy ily intézetet kíván létesíteni, első sorban kerületünk tisztelt képviselője Palazky Ágost urnak a tekintetből megkeresését határozta el: miszerint kibíratólván a közoktatási ügyér úr eme szándékáról szállongó hír alapját, s az esetben, ha az valóban bizonyolva be, oldalait szíveskedjék: hogy mintán megyénk nagyobb városai Losonez és Gyarmat ily intézetet már bírnak, ezen állami intézet Szécsényben állításék föl, — másod sorban azonban, ha a kormány ezen szándéka meg nem valósulna; a főneblbi ezírt közadakozási gyűjtését, s különösen képviselőnk, továbbá Hajnald Lajos érsek úr, s tisztelt édes anyja pártólirai felkérését határozta el. —

A közgyűlés további folyamában a képviselet a kidolgozott községi rendszabályokat megvitatván, kislebszerű változtatásokkal előgaldá, s az ebben előírt szakosztályokat megalapítá, s a múlt évi számadásokat megvizsgálván, s helyeseknek találván a fölművelést megaldá, — a f. évi költségvetést azonban, mint hogy abban több rendbeli, a képviselet által elhatározott intézkedések által szükségelt költségek előírtaozva nem lettek, — kiegészítést véget a támaszhoz visszantartá, s végül

mit legelső sorban kell vala említenem, Szujka Emil képviselő kezdeményezése és Zadubán Ádám indítványa folytán, a felöltött népszerű oktatást határozván el, eme szent cél kivételre tekintetéből Szujka Emil, Zadubán Ádám, Pintér Sándor és Tersztyánszky István képviselők ajálkozását örömmel fogadá. —

Mindezekből bőven megítélheti t. szerkesztő úr, hogy a f. hó 1-én tartott képviselői közgyűlés Szécsény városára nézve nemcsak örvendetes eseményt képez, hogy a képviselet tagjai hivatásukat átérzvé, ezzel járó kötelességeiket, sőt ezen felül is készséggel teljesítik, s hogy a célba vett elhatározott intézkedések a kívánt siker által koronáztatassanak, — városunk a szellemi, s az azal mindig karöltve járó anyagi előhaladás magaslatához az első lépést megtevé, csak ne hagyjon el bennünket az erős akarat és kitartás jötevény szelleme.

U. i. Szujka Emil urat városunkból örömmel üdvözöljük a „N. L.” munkatársai között. — r. l.

Merész indítványok.

II.

Mérsékeljük a füstadónkat.

„Szép szó!” — fogják sokan megögyezni a czimre, de először: nem értjük; másodsor meg: csak azt lehet tetszésünk szerint mérsékelni, ami fölünk áll; — már pedig az adonak, mint a botnak két vége lévén, a ezek közül is a vastagabbat a pénzügyminiszter tartván kezében, a csakugyan

„merész” indítvány czime előre is jelzi a készülő czikk tartalmatlanságát.

Fügedelmet kérek; de én igazán oly adóról szólok, melynek mérséklése vagy egészen is megszüntetése egyedül és kizárólag fölünk függ. Értém t. i. a füstcsinálás nyugtárik saját jószántukból fordított azon költségek, melynek más czéjra nincs, mint hogy egy bizonyos mennyiségű tüvény specielis meggyújtatván, az innen támadó füstnek általunk beszívása és légoz szerzeink kamráiból a larynxon keresztül való vezetése mellett száunkon s esetleg orránkn keresztül (a mi még szebb) kifúroztatván, bodor és nem bodor füst alakjában vegyüljön össze a mindenség atomáival.

A reméltetés, hiszen igen szép; csak hogy egy kis corollariuma is van; t. i. hogy *amlyeténképen* oleyezsük a füst az orrban, *olyeténképen* ényezsük az egyidejűleg, egy bizonyos része is a szobánkban lévő monétának, mely pedig különben ott talán nagyon is megtudná férni többi collegáinak a sokasága miatt. —

Nevezik a füst előállítását nemét köznyelven: pipázás (dohányzás) és szivarozásnak a szerint, (mint a füstölőanyag anyagjának decompositionja ilyen vagy amolyan elmes módon eszközöltetik. —

Nem vagyok én különben föltétlenül ellenese a jeleztem füstkezelés nemcs mulatóságának. — Hogy is lehetnék az, midőn a mellett, hogy magam is szenvedek e körben, igen jól tudom, miként koszoros Kisfaludyknk s más több hóm és minden nemzetbeli jeles költők anny szép verset szentelének a gondllozó és egyáltalán az „egészség bévmérője” gyanánt szolgáló híres növény varázshatalmanak! — midőn tudjuk jól, hogy a „pap” nálunk, bizonyos tynshau, még mint politikai emblema is szerepel; — midőn végre nem lehet elzárkózunk azon tapasztalás elől, hogy *Nikol* (16-ik századbeli francia követ a spanyol olvárnál) oly nagy jelentőségre vergődött *herbárium* igénybe vétele nélkül, mai napig, egyetlen állam sem volna képes finansziáját meanyire anynyira mérlegben tartani. — En tehát csak a mondó vagyok, hogy akinek elég *péze* és ehhez elég *ideje* van, az füstöljön hártan amennyit csak tüdeje megbír; de ellenben akinek nagy nygan a pelpája, hanem kevés *a rigott dohányn*, — aki, ha az év, illetőleg hó végén a „Soll” és „Haben” eredményeinek egymáshatóságából azon tapasztalást szerzi, hogy több volt a *kiadás*, mintsem a *bevetel* (ami csak vesélyesen mesterséges műtét által egyenlíthető ki) arra nézve indikálva látom, miszerint a *füstadó* további csökkentése vagy végképen „beállítás”, vagy legalább a zseb körülményei által kívánt mérvre szállítsa le. — Ez pedig egy kis nélkülözés, illetőleg okos beosztás által a legkönnyebben eszközölhető. — Például van valakinek mindössze 4—5 vagy 600 forint évi jövedelme. — Ha ezen valaki szenvedélyes füstcsináló, elfűstöl egyreutásra napoként 10 drb szivart, miknek darabját csak 2 krajczárjával véve, tesz az e czimben kiadás havonként 6, éven át 72, a gyufának, füstölőanyag szerelvénynek, valamint a kezelés folytán elvesztegetett idő értékének hozzászámításával pedig, legalább is 100 ft. bankjegy forintot. Ezen „valaki” t. ez. urnak évi jövedelme tehát már nem 4—5 vagy 600, hanem csak 3—4 vagy 500 forintnyi összegben culminál. Ha azonban ugyanazon *valaki* ur naponként 10 db. helyett 5 darab szivarra szállítja le szikkasztást, természetesen hogy kiadása 50 procenttel; — ha pe-

Hirdetések.

Tenyész anya juh eladás.

A szécsényi uradalom elad 400 darab finom tenyész anya juhot, melynek gyapja ez évben mászanként 165 fton van eladva, kivánat szerint aránylagos menyenyiségű kossal együtt vagy enélkül, — a vételárra Szécsényben egyezhetni az

„Uradalmi tisztség“-nél.

Hirdetmény

Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, miszerint a losonezi gőzmalom kitünő liszt és dara nagyban és kicsinyben árulásával megbizattam B. Gyarmaton; minélfogva árúimat tisztelettel ajánlván, a n. é. közönség bizalmát mindig a legjobb és valódi minőségű liszt és darának teljes súlyban és az árszabály mellett pontos kiszolgálásával kiérdemlenni legfőbb feladatomnak tartandom.

Ebenfürer György.

Raktára kistabány utca Déri fele házban.

ROBEY & Comp. LIMITED.

Iroda: Pesten, álló-ut 1. szám.

Ezennel van szerencsénk a n. é. gazdasági és ipari tudományok juttatni, miként újonnan felszerelt műhelyeinkben, mindennemű gépjáratásokat elcsinálunk és bármilyféle a repérezési szaktudású gépi munkára vállalkozunk, melyekre vonatkozó megrendeléseket legpontosabban és leggyorsabban végrehajtani első kötelességünknek fogjuk tartani. Hogy azonban gépjáratások és csapó gépek javításokkal május és júniusban túlhalmozva ne legyünk, kérjük az e tekintetben megrendeléseket és kijavítandó gépeket mi hamarabb hozzunk beiktatni.



Együttal bátorodunk az igen tisztelt venni szándékosoknak különös figyelmükbe ajánlani, mivel már eddig is számos megrendelésünk vannak az ország-szerte legjobb hírből álló

Patent vasrámás gőzcséplőgépeinkre

és mivel igen valószínű, hogy később megrendelésekkel túl leszünk terhelve, kérjük erre vonatkozó megrendeléseket, ép úgy

juhmosásra alkalmas szivattyukra, sorvető-, kaszáló- és oséplőgépekre, kazalrakó-gépekre, lő-gereblyékre stb.

minél előbb kérésekhez juttatni, hogy azokat a szokott pontossággal még jóval az idejük előtt szállíthassuk.

Újonnan felszerelt raktárunk meglátogatása végett ezennel tiszteletteljesen meghívjuk a n. é. gazdasági és ipari tudományok és kívánatra szívesen szolgálunk ingyen lépés leírásokkal és árjegyzékkel.

A bécsi kiállításon Robey & Comp. Limited a pesti cég főnöke által Székényessy Kornél ur által lesz képviselve, ki bármily tudósításokkal és tanácsokkal szívesen fog szolgálni. Levelek vagy Pestre álló-ut 1-ső szám alá intézendők, vagy Székényessy Kornél urhoz Bécsbe. Wandl szállodába (Petersplatz).

es, kir. szabadalmazott s az orvosi testület által megvizsgált és jó-
nak talált patkány, láz- és mezei eger-vakond és svábogár pusztító
B. I. K. Á. U. U. U.
melyet sokféleképen műszerek, valódi minőségben
Liebermann H. kereskedésében ugyancsak ártékben
Szécsényben kapható, 1 nagy hűdög 1 fnt. kishűdög 80 kr. Egyes hűdög megrendelése is után-
vetel mellett gyorsan teljesíthetik. Ugyanott kapható citrom-kenőcs, egyedüli szer a fagyhólyagok
és tyúkszem ellen egy tégely 50 kr. Itt is egy kivonat a sokfelől érkező tudósításoknak:
Mintán az öntől kapott es. kir. szab. eger és patkány pusztító-arkánium kitünő szolgálatot
tett, legyen szíves még egy nagy adagot küldeni postán utavételel. Botfanyinté. 15-24.

Hirdetmény.

A vámos-mikolai uradalomhoz tartozó vendégfogadó, 3 kocsmá és malmak folyó évi május 26-án délután 2 órakor, Vámos-Mikolán tartandó árverés után jövő 1874-ik év január 1-től három évre bérbe adatnak.

A bérlet, és árverési feltételek Vámos-Mikolán a gazdasági irodában megtekinthetők.

Hirdetmény.

Szerényi Etel kellőleg kitanult piperésznő ezen-
nel tudatja a n. é. női közönséget, hogy mindenféle
fejdisz és más női pipere munkákat elfogad.

Lakása Nagytában utca Schönberger-téle 540
számú házban.

Birtokeladás.

Szécsény mellett a varsányi határban 120 hold
tagosított szántóföld, rét, szőlő, beltelek lakházzal s
melléképületekkel, regalejokkal vagy anélkül eladan-
dó, bővebb értesítést ad e lapok szerkesztője.